

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 8 kor.
Félévre 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor.

Egyes szám ára 10 fill

Megjelenik minden vasárnap.

Telefon szám: 176.

NÉPJOG

Szerkesztőség:
Kaposvár, Irányi Dániel-
utca 11. szám,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendők.

A kiadóhivatal

munkáját **Hagelman**
Károly könyvkereskedő
vállalván magára, az előfizet-
ések és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások ide-
intézendők.

A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Politika a városházán.

Kaposvár, november 29.

Somogyvármegye székvárosa, amelynek a vármegye valamennyi helységére nézve követendő, szép példákat kell produkálnia, néhány hét múlva városatyákat választ.

A választásoktól még jó néhány hét választ el bennünket, de már megmozdult Kaposvár népe és a választópolgárság körében megindult az akció.

Megnyugvással konstatáljuk, hogy a választási akció indult meg, de nem a korteskedés. Elismerést érdemlő valóság az, hogy ma Kaposváron a városatyaválasztásokat nem előzi meg korteskedés. Nem pedig azért, mert Kaposvár város polgárságának tömör sokasága egyértelműen és egy akarattal megy a választásba.

A képviselőtestületbe ezen a választáson huszonnyolc képviselőt választanak és a polgárság minden kerületben egyazon alapelvek szerint teszi meg jelöléseit. A „kaposvári függetlenségi és 48-as kör“ az, amelyben megállapították a városi választásoknál követendő irányt és ezt az irányt követik is városszerte a

jelöléseknél. Az a vezérelv, hogy mindenütt igaz 48-as polgárokat válasszanak meg városi képviselőnek és pedig lehetőleg olyanokat, akik helyzetükben is függetlenek és minden befolyástól mentesek.

A város minden kerületében ez az elv vezérelvi a polgárságot a városi képviselők választásánál és — ismételtlen mondjuk — korteskedésekről nincs szó. Ma a polgárság tömören áll a 48-as jelöltek mellett és ezidőszent nem is hallottunk arról, hogy más jelöltek is lennének.

A függetlenségi polgárság olyan hatalmas tömörséggel állott a városi választásoknál egy táborba, hogy imponáló, nyílt, becsületes és hazafias állásfoglalásukkal szemben ellenkező vélemény nyíltan sehol sem hangzott el, de azok, akik a multban is a sötétségben dolgoztak, akiket az önös érdek, az érvényesülni akarás vezet, ezek a függetlenségi polgárság jelölése ellen agítálnak úgy suttymban és itt-ott azt hangoztatják, hogy nem szabad a városi választásokba az elvek harcát bevinni, mert ez nem politika.

Ismerjük jól már ezt a mon-

dást és a legnagyobb határozottsággal kijelentjük, hogy a városi választás igenis politika, nagyon politika és a függetlenségi választópolgárságnak kötelessége, hogy a városi képviselőtestületbe minél több 48-as férfit juttasson be, hogy a párt itt is a kezében tartsa a hatalmat.

Nem kell nagyon messzire visszamenni a multban, hogy megtaláljuk a legsúlyosabb bizonyítékát annak az állításnak, hogy a városi képviselőtestület kiegészítésénél igenis politikát kell csinálnunk.

A nemzeti küzdelem megmutatta, hogy mekkora nemzeti feladat hárul az autonóm közigazgatási testületekre, és a nagy ellenállás olyan hatalmassá alig válhatott volna, ha ezek az autonóm testületek a politikát elűzték volna közgyűlési termeik falai közül.

Amde ezektől eltekintve is számtalan olyan esetet sorolhatnánk fel, amikor maga a kormány kér, vagy vár állásfoglalást, véleménynyilvánítást a városoktól egyenesen politikai háttérű kérdésekben. Ezeknél az állásfoglalásoknál bizony nagy szüksége van a nemzetnek arra, hogy a képviselőtestületben

T Á R S A.

Egy kis rabszolga írásai.

Írta: NÓGRÁDI LÁSZLÓ.

Egy csomó sápadt arc jelenik meg íróasztalom előtt, mikor ezt a kis füzetkét forgatom itt a kezemben, amelyből egy-egy részecskét alább nektek is odaadok, hogy olvassátok. A kis Tamás Pista feljegyzései ezek. A mamája küldte el nekem a Pista hagyatékából. Kis íróasztala fiókjának rejtekében találtak meg azután, hogy eltemették őt. Én nem tettem hozzá semmit. Ezt a kis iratkát úgy hagytam, amint Pista papírra vetette. De szeretném, ha láthatnátok a reszkető, faradt betűket is. Szeretném, ha látnátok és tudom, hogy feljajdulna szívetek. És fájna kemény lelketek, mint fáj a enyém, mikor el-elhomályosuló szemmel olvastam.

Szeptember.

Ma délután beszaladt hozzám Bandi öcsém, a törött falóvat akarta velem megcsináltatni. Szaladj től m Bandi, kiallottam rá, mert én nem érek rá a te falóvadat megcsinálni. Bandi sírva fakadt s fenyegetőzött, hogy bepanaszol a mamának. Csak menj, gondoltam, mama tudja, mért nem érek én rá. Már én gimnazista vagyok és jól akarok tanulni. — Elsőnek kell lenned, mert minden híres ember első diák volt, mikor

iskolába járt, mondta édesanyám. — Apám azt mondta a multkor mamának, hogy lángeszem van, tehát biztosan első diák leszek. Igen, igen, első diák leszek és híres ember. Nem is lehet másképp ha a papám, meg a mamám azt mondják, hogy lángeszem van, csak híres ember lehet belőlem, mert tanulni fogok és nem fogok Bandikának törött lovakat ragasztani. Én nem, ennek már vége. Már én életre készülök. Ezt mondta a papa is. Biztosan még nem tudom ugyan, hogy mi az élet, de valami olyan nagyon komoly dolog lehet. Holnap először leszünk iskolába nyolc órától egyig. Őt tantárgy lesz. Nem félek.

*

Az éjszaka azt álmodtam, hogy én híres ember vagyok. Nem tudom biztosan már, hogy Napoleon, Deák Ferenc vagy Petőfi voltam-e, de arra határozottan emlékezem, hogy Pöröly Feri el akarta tőlem venni az elsőséget. Ettől a Pöröly Feritől félek, de nemcsak tőle. Az első latin dolgozatom csak éppen hogy elégséges volt, a Pöröly Feri jeles. Még kivüle másoknak is volt jó osztályzata . . . nekem csak elégséges. Bizony tévedt az én édesapám, talán nincs lángeszem. És hát én nem leszek híres ember? És Pöröly Feri az lesz? Meg a többi is! . . . Meg kell tudnom az igazságot: nekem van e a legtöbb eszem az osztályban, vagy sem. Holnaptól kezdve franciát, németet s zenét is fogok tanulni. Az óra-

rendemben már délután is alig van egy üres óra. Francia, német és zene és latin és számtan és geometria és földrajz és magyar, hittan, torna, játékorá, ének, természetrajz . . . Álmos vagyok.

*

Október.

Vigyázznom kell nagyon és megfeszítenem minden erőmet. Örökre bucsut mondok minden játéknak, vigy el tőlem Bandika minden játékot. A kis mozdonyt, a var-játékot a kőköckakat, mindent, mindent. És menj el tőlem messze játszani, hogy ne lassalak, az én játékom ma ez: husz latin szó jelentése, öt kifejezés, három sor belőle könyv nélkül, az a és o declinációra példák és a nem-meghatározás; a latin dáriumba le kell írni a lefordított négy sort magyarul és latinul s ezenkívül le kell írni a mensa és egy jelzős o-tövű szó ragozását egyesben és többesben; továbbá fel van adva a számtanból, hogy mi a mennyiség s milyen fajai vannak, ezen kívül két összeadás és két kivonás; a földrajzból a földrajzi előfogalmak és Magyarország összes megyéinek neve, továbbá az Alföld egy része; geometriából a sík, pont és vonal fogalma, a vonal helyzete a síkhoz, természetrajzból az almafa, körtefa és cseresznyefa, továbbá az őszi növények. Ez délelőttre. Délután 2-3-ig zene, 3-4-ig német s 4-5-ig francia. A papa mondta, hogy talán testeni is fogok tanulni. Igaz, holnap

minél izmosabban állja meg helyét a 48-as polgárság.

Őszinte örömmel látjuk, hogy Kaposvár hazafias polgársága okos előrelátással politikai szempontokból indul ki és a képviselőtestületbe 48-as polgárokat választ.

Adjon erőt, kitartást a hazafias 48-as polgárságnak a választásoknál az, hogy a város egész közönsége mellettük van és arról a néhány hátmögött dolgozóról tudja Kaposvár közönsége, hogy csak az érvényesülni vágyás vezeti erőtlen intrikájukat.

A képviselőház ülése.

— november 29.

Hétfőn — megszakítva a költségvetés tárgyalását — a képviselőház a borhamisításról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

A javslathoz igen sokan szóltak hozzá, de nem a hamisítók védelmében, de jogi kifogások hangzottak el a törvényjavaslat büntető rendelkezései ellen.

Maga a javaslat főként azt célozza, hogy a nehéz hegyi borainknak itthon biztosítson piacot. Ezt a törvényjavaslat azzal akarja elérni, hogy a könnyű homoki borok termelőit rákényszeríti a nehéz borok vásárlására. Ugyanis megtiltja a javaslat a homoki savanyu bornak szesszel és cukorral való felöntését, hanem e helyett rá akarja szorítani a homoki termelőket, hogy a borházaitásnál a nehéz hegyi borokat használják.

A földmívelésügyi miniszter törvényjavaslatát változatlanul elfogadta a képviselőház.

Hoitsy Pál már délelőtt gyűjtötte az aláírásokat, hogy a költségvetés tárgyalására vonatkozó sürgősségi indítványához a szükséges 150 aláírást megszerezze és ez sikerült is, de az aláírtak jelen nem lévén, a benyújthatás másnapra maradt.

A képviselőház *keddi* ülésének egyetlen eseménye a sürgősségi indítvány volt.

A költségvetési vitával kezdődött az ülés, amelyen horvátok és balpártia szölköltek föl és nagy siralmak elzengedezésével érveltek a költségvetés ellen.

Hoitsy Pálnak az előző napról lemaradt sürgősségi indítványát nyújtotta be azután. Érdekes hogy az aláírók között ott szerepelt a magát balpártinak nevezett disszidensek leghevesebbjé *Lengyel* Zoltán is, aki pedig annak idejében kijelentette, hogy mindent elkövet a sürgősségi indítvány ellen.

Az elnök konstataalta, hogy az aláírók mind jelen vannak és az indítvány tárgyalását szerdára tűzte.

Azután folytatták a költségvetés tárgyalását, amelyben horvátok vettek részt.

Szerdán a sürgősségi indítvány elfogadásával kezdődött a képviselőház ülése. A sürgősségről egyes lapok el nem palástolható szenzációval azt irták, hogy sérti a szólásszabadságot. Hogy ez mennyire nem a valóságban alapult, bizonyítja az, hogy a szerdai ülésen, amikor már a szigorított házszabályok szerint tanácskoztak, mégis negyedfél órát egyetlenegy szónok beszélt végig: *Lukács* László román nemzetiségi.

Százötven aláírással azután indítványt nyújtott be *Hoitsy* Pál az üléseknek négy órával való meghosszabbítására nézve.

Interpellációs nap lévén, *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter válaszolt *Hencz* Károlynak a kivándorlási visszaélések tárgyában benyújtott interpellációjára. Az interpelláció súlyos vádokat emlegetett az „*Idegenforgalmi Részvénytársaság*” és az „*Adria*” tengerhajózási társaság ellen.

A belügyminiszter előadta, hogy a kivándorlás lebonyolítását szerződések szabályozzák, melyeket a korábbi kormányok alatt kötöttek; ő maga részéről nem tartotta ugyan helyesnek, hogy az *Adria* az Idegenforgalmi Részvénytársaságra hárította át a kivándorlás lebonyolítását, de az erre

vonatkozó szerződést nem semmisítette meg, mert ezzel mindkét társaságot érzékenyen megkárosította volna s különben is maga a kormány kívánta annak idején, hogy ez az egyezség az *Adria* és az Idegenforgalmi Társaság között létrejöhön. Az a körülmény, hogy az *Adria* minden kivándorló után 18 koronát kap a külföldi társulatoktól, nem törvényellenes. Az egoista motivumot semmiféle vállalkozásból nem lehet kiküszöbölni, minden üzleti vállalkozásnak nyereség a célja. Egészen természetes, hogy mindenki, a ki valamely közszükségletet kielégít, ebből jövedelmet is akar huzni. Így van ez a világon mindenütt; a kivándorlási ügynökségek Németországban is 18 koronát fizetnek fejenként minden kivándorló után. Ha ezt megtiltanók, egy fillérrel se tennők olcsóbbá az utijegyet, hanem csak az történnék, hogy ez a 18 korona az idegen hajótársaság zsebében maradna. Igaz, hogy a törvény tiltja, hogy fejenkénti jutalékot adjanak a kivándorlási megbizottaknak, de az „*Idegenforgalmi Vállalat*” azaz a „*Menetjegyiroda*,” nem megbizottja, hanem helyettese és üzlettársa az *Adriának*. A belügyminiszter különben intézkedett róla, hogy a „*Menetjegyiroda*” megbizottakat ne tartson, gondoskodott róla, hogy a „*Menetjegyirodában*” az „*Adria*” egy tisztviselője intézze a kivándorlási ügyeket. Az északi határon a kivándorlók föltartóztatása ügyében, valamint a pénzváltás ügyében történtek egyes alkalmazottak részéről visszaélések, de minden ily esetet, mely tudomására jutott, megtorolt és a jövőben is valóságos szennvedelemmel fog megtorolni.

A Ház tudomásul vette a belügyminiszter válaszát.

Az ülések idejének meghosszabbítására vonatkozó indítványt csütörtökön elfogadta a képviselőház.

A költségvetési vitában *Isselkutz* Győző volt az első fölszólaló, aki *Lukács* László előző napi beszédét abban a megtisztelésben

nővényezni megyünk a tanár ural s így 5-6-ig lesz a zene, 6-7-ig pedig a német, mert egy nap se szabad elmulasztani az órákat, csak mikor játék-délután van 3-5-ig. Ahkor elmaradhat egyik-másik. Istenem, hát ugyan híres ember leszek-e én, mikor a *Pöröly* Ferinek olyan jó esze van és nekem nincs. Nincs. De ezt nem szabad megtudni se a mamának, se a papának, mert én őket nem akarom megcáfolni. Ők engem szeretnek s én is szeretem őket. Már tíz óra, a földrajzt reggel kell megtanulnom; a francia lecke is akkorára maradt.

Már biztosan látom, hogy *Pöröly* Ferinek jobban megy a dolog mint nekem. Ő mindent tud, rettenetes egy gyerek. Ő mindent kitalál. Még fel se teszi a tanár ur a kérdést, már ő jelentkezik. És én hiába töröm a fejem még se találok el a helyeset soha. Pedig szívesen kérdeznék s csodálkoznak rajtam, hogy nem tudok annyit, mint *Pöröly*, meg a többiek. Biztosan azt mondta a papa, hogy nekem lángeszem van s most ezt várják tőlem a tanárain. Hiába, nem megy. Nem, nem. Szégyelem és igyekezem és fáj, hogy a tanárain arcán látom a csalódást. Azért nem hagyom magam. Én tanulok, amennyit csak bírok. Este tizenegyig dolgoztam tegnap s a papa megdicsért. Három lap van ismétlésre a földrajzból kettő a geometriából, egy olvasmány s egy vers a magyarból. Felét már tudom, a latin még hátra van s már

én fáradt vagyok. *Bandi* megint játszani hívott, de nem lehet, pedig szeretnék...

Tegnap hallottam, mit beszélt a mama meg a papa.

— *Pista* be fogja váltani várakozásunkat, — mondta anyám. — Igazi csodagyerek.

— Nagy ész és vasszorgalom. Mar most se olyan, mint más gyerek. Oly sokat tanul, — szölköl apám.

— Büszke vagyok a fiamra. — Szédítő pályát fog megfutni. Én már ott látom a legmagasabb politikai hivatal csucsán

— *Pista* lángész. Én lángész! Hát még mindig azt hiszik. Nagy teher ez rajtam. Talán ha ezt nem hinnék, nem kellene franciát, németet, zenét tanulnom. Fáj a fejem s ma azt mondta a geometria tanára nekem, hogy számár. Röstellem. Szeretnék aludni, de nem lehet. A péntek a legnehezebb s holnap péntek lesz.

November.

Mi lesz velem. Valamitől félek. Én nem leszek híres ember. Már látom. És én ezt meg fogom mondani a papának... Nem, a mamának előbb. Talán ő elhiszi és megbocsát nekem. Ugy zug a fejem néha és szeretnék sokat aludni, nagyon sokat. Hogy mondjam én meg azt a mamának, hogy... mikor ők mást hisznek. Elszomorodnának nagyon. Még megpróbálok. A *Pöröly*

Feri igen kedves és őt mindenki bámulja az osztályban, még *Török* Jancsi is, aki pedig igen okos fiú... Rajtam ma az egész osztály nevetett. A leckét mondtam a tarmészetrajzból. A tanár ur közbe szölköl és én nem tudtam aztán tovább folytatni. Magoló, magoló hallottam a gyerekek suttogását. Igazuk van. Majd elszédültem s örültem, hogy a tanár ur leültett. Óh, én olyan sokat szeretnék panaszkodni.

Az éjszaka *Bandikával* álmodtam. Együtt játszottunk. A törött falovat összeragasztottam neki s ezért *Bandika* megcsókolt. Erre felébredtem s nem tudtam tovább aludni. Reszkettem az ágyban és hallottam, milyen jól alszik *Bandika*. Én irigylem *Bandikát* s elgondolom azt, milyen jó volt nekem is, míg olyan kicsi voltam. Most olyan, mintha sohase lettem volna én kicsi, mintha mindig gyötrődőnem kellett volna az iskolában. Én gyűlölöm az iskolát, mert nem bírok tanulni. Félek a holnaptól is. Mindig az iskola csengőjét hallom. Élesen szölköl s mikor végre elhallgat, belép a terembe a számtan-tanár, a latin-tanár, a földrajz-tanár és a geometriáé. És akkor olyan, mintha megakarnék halni. Míg az osztálykönyvbé ir sietve, addig átfutom a leckét és minden összezavarodik a fejemben. Már tudom ugyanis, hogy egyenest rám néz. No, tudod-e ma a leckét, te lángész. És a a fiuk nevetnek és a tanár ur is nevet. Én pedig félek, reszketek, már nem is tudom

részesítette, hogy igen behatóan polemizált vele. A nemzetiségi törekvésekre való tekintettel igen szükségesnek tartja Issekutz a pluralitást, mert az országot a választási reformmal nagy meglepetésnek kitenni nem szabad; a nemzeti érdek és a további békés fejlődés megköveteli, hogy a nemzeti államot ne engedjük nemzetiségi állammá átalakulni.

A következő szónok Lukinics Ödön horvátul beszélt, természetesen horvátországi dolgokról, és legfőképpen Rauch báróról, aki egy pillanatig sem szűnik meg foglalkoztatni a horvát képviselők egész gondolkodását.

Vlád Aurél a nemzetiségi kérdést fejtegette, szerinte csak két álláspont lehetséges: a teljes jogegyenlőség és a teljes elnyomás. Magyarország megtehetné azt is, hogy teljesen elnyomja a nemzetiségeket, de nincs ereje hozzá. Az elnyomás nem a jognak, hanem az erőnek a kérdése. A nemzetiségek nagy tömegével szemben gyöngye a magyarság. Jogegyenlőség dolgában Románában jobban az állapotok, mint Magyarországon. A választási reformról az a véleménye, hogy ennek nem a jogkiterjesztés a célja, hanem az oligarkia uralmának további föntartása. A többes szavazati rendszer erre vall. A tisztviselők fizetését azért javították hetven millió koronával, hogy a választások idejére biztosítsák a két-három szavazattal rendelkező tisztviselők támogatását a magyar pártok részére.

Vlád Aurél még azon panaszkodott, hogy sehol a világon nincs annyi politikai fogoly, mint Magyarországon.

A román nemzetiségi szónok után horvát szónok következett, horvát beszéddel. Novoszel Matyas, egy öreg plébános beszélt a horvátországi viszonyokról, igen álmosan.

Délután fél kettőkor az elnök a vita folytatását holnapra halasztotta. Az ülés végén Wekerle miniszterelnök a beteg kereskedelmi miniszter helyett törvényjavaslatot

terjesztett elő a Szerbiával kötött kereskedelmi és vám-szerződésről s a forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről, a trencsén-hőlak-teplici vasutról, — valamint Magyarországnak az ipari jog védelmére alakult nemzetközi unióba való belépéséről.

Pénteken tartotta a képviselőház az első 8 órás ülését, melyben Justh Gyula elnökölt.

A jövő évi költségvetés tárgyalását folytatták. Sziklay Ottó volt első szónok, aki a nemzetiségi rosszhiszeműségét, féktelen izgatásait leplezte le és rámutatott a nemzetiségi pénzügyi nemzetellenes agitációjára. Mazuranovics Bogaszlav horvátul beszélt, majd Macky Emil mondott azután nagy tetszéssel fogadott beszédet a nemzetiségi büneiről, mire Brediceanu Korjolán válaszolt.

Többek felszólalása után a költségvetést általánosságban elfogadta a Ház, mire a részletes tárgyalás következett. A kisebb tárcák költségvetésének elfogadása után két órakor félbeszakították a tanácskozást.

Délután 4 órakor kezdődött az első délutáni ülés, amelyen Náray Lajos alelnök elnökölt. Este 8 óráig folytatta a Ház a költségvetés részletes tárgyalását.

Szombaton ugyancsak nyolc órás ülése volt a képviselőháznak.

Somogyvármegye rendkívüli közgyűlése.

Kaposvár, november 29.

Somogyvármegye köztörvényhatósági bizottsága szombaton délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlést megelőzőleg délelőtt 9 órakor az állandó választmány tartott ülést és a tárgyalás alá kerülő ügyeket javaslattal látta el.

Kapotsfy Jenő főispán tíz órakor nyitotta meg a rendkívüli közgyűlést mintegy ötven megyebizottsági tag jelenlétében.

A közgyűlés első tárgya a községi és körorvosok fizetésének megállapítása volt. A községi és körorvosok ez évi szeptember elsejétől fizetésüket az államtól huzzák és

pedig ötvenként 200 korona korpótlékkal nagyobbodó 1600 kor. törzsfizetést. A fuvardíjak és az orvosi lakás költsége az orvos-tartó közsegeket terheli.

A körorvosi alap számadását ez évi október 31-ig az alispán elkészítette. A számadást tudomásul vették és felterjesztik a belügyminiszterhez.

A körorvosi alaphoz fentmaradó 1600 koronából orvosi alapot létesítenek átmeneti kiadások fedezésére.

Esküdtszéki bizalmi férfiak a törvényhatóság a jövő évre a következőket választotta meg: Babochay Kálmán, Bakonyi Ferenc, Berger Samu dr., Csorba Ede, Folly József, Haidekker Károly dr., Hagelman Károly, Berzsenyi Gerő dr., Marffy Emil, Rusa Ernő dr., Szabó Kálmán és Zsibrák János dr.

Kaposvár város képviselőtestülete elhatározta, hogy iskolatellek vásárlása és esedékes tartozások kifizetésére 406 ezer korona kölcsön felvételét határozta el. A törvényhatóság jóváhagyta a határozatot.

Ugyancsak jóváhagyták a városnak azt a határozatát is, amely kötelezi a köztisztviselőket, hogy a nagyobb utcák tisztogatásának és öntözésének terheiben a polgárság többi elemeivel egyenlően osztozzanak.

Endrei Ákos és társai a Honvéd-tér nyugoti oldalán utcát nyitnak. Az új utca vonalába beleesik a vármegye tulajdonát képező katonai istálló kerítése is. A város arra kérte a vármegyét, hogy ezt a kerítést nyolc méterrel tegye beljebb és szabadon maradó területet engedje át az utca céljaira. A vármegye teljesítette a város kérését.

A közgyűlés fél 11 órakor ért véget s annak jegyzőkönyvét nyomban hitelesítették.

Kaposvár város közgyűlése.

Kaposvár, november 29.

Kaposvár város képviselőtestülete a jövő héten — december 3-án — délután 3 órakor tartja rendes közgyűlését, amelyen Németh István polgármester elnököl.

A közgyűlés az alábbi városi ügyeket intézi el:

Elnöki jelentés.

Közegészségügyi bizottság megalakítása s a vezető orvos kijelölése céljából javaslat. A szigetvári külvárosrészben iskola telek vétele tárgyában javaslat.

mitől. Talán a szegénytől. Tovább nem bírom... Ez a kin... Ki segít rajtam és kinek panaszkodhatok én? A mama kedvetlenül kérdegeti tőlem, hogy tudom-e már a leckét, a papa összeráncolt szemöldökkel néz rám s látom, hogy haragszik... Már tudják, hogy nem vagyok lángész. És ez faj nekem.

December.

Tegnap a papa azt mondta, hogy elhanyagolom a tanulmányaimat és azért vagyok gyöngye tanuló. Azt mondta, nem lesz belőlem semmi... Nem is akarok, csak semmi lenni, Semmi. Azt hiszem, az a boldogság, kis gyerekek maradni, Bandikának és játszani kint a kertben. A fiúk az osztályban sokat beszéltek a karácsonyi szünetről. Én nem örülök ennek sem, mert tanulnom kell. A papa egy nagy diákot fogadott mellém s azt mondta, hogy pótolnom kell, amit hanyagságommal elmulasztottam — Már én haza se szeretek jönni, a kis szobámtól is félek. Nem szeretek találkozni a papával, mert már ő nem szeret engem.

Tegnap a mamám ölébe vette fejem és azt mondta: Pista, te nagyon megszorítottad bennünket a viseletteddel. Készületlenül jársz az iskolába és panaszkodnak a tanáraid. Nagy szegény leszel, ha meg fogsz bukni. Én ezt ki nem bírom, édesapád haragudni fog s én se szeretlek majd.

Fogsz-e tanulni? — De hiszen én mindig tanultam, mondtam — Neked jó eszed van s ha igazán tanulnál, tudnál is. — Veled fogok tanulni, mondtam édesanyámnak. Megsokolt s én tudom, hogy hiába fogok vele tanulni. Holnapra ismétlések vannak. Még pedig az első, második és harmadik deklamáció a latinból, meg két fejezet könyv nélkül; a hangtan a magyarból, Magyarország hegysegei a földrajzból, a tizedes számrendszer a számtanból s a három- és négyszögek a geometriából. Mindössze harminc oldal Mit csináljak én ezzel.

A mamával már harmadnap tanultam és a mamám azt mondja, hogy képtelenség annyi leckét megtanulni és a mama is sirt, mikor tanultuk. A papa azonban nem hisz. Haragudott nagyon és azt mondta, ha más megtudja tanulni, én is megtudhatom. Az éjszaka többször feljöttem s imádkoztam, hogy haljak én meg és ne szomorítsak senkit. A papa is úgy szeretett és most már látja, hogy engem nem érdemes szeretni. Én egy igen rossz fiú vagyok, nem bírok tanulni. És olyan szomorúság van bennem, hogy mindig szeretnék sírni.

Január.

Két hét múlva bizonyítványt kapunk és ebben benne lesz az is, hogy én rossz gyerek vagyok, mert nem értem a latint, meg a számtant, meg a geometriát. Mind a három tanár ur kijelentette, hogy ezekből a

lángész még év végén is meg fog bukni. Ismételned kell, te gyöngye vagy még a második osztályba. És én már ezt most tudom. Halálra vagyok itélve. Az én életem céltalan. Érzem, hogy valóban rossz kezdek lenni. Minek járok én iskolába! Én szaladozni szeretnék. Minden pillanatomban rab-ság. Eresszettek engem arra, amerre menni akarok és hagyjátok azt tenni, amit én akarok. Én irigylem a szurkos inasokat, kik jókedvűen futnak végig az utcákon s füttyö-resznek. Irigylem a Sajót, mert kutya bár, de kénye-kedvére tehet. Szeretnék madár lenni, szeretnék éhezni és fájni... Inkább minden, minden, csak így lenni szomorú. Én mennék meszre, messze... Már nem sajnálom itt hahnyit se apát, aki mindig haragos rám, se mamát, aki gyakran sir miattam, se Bandikát, kinek olyan jó... De, Bandika, te is rabszolga leszel.

Pöröly Feri... az arca ragyogott s a bizonyítványt büszkén vitte haza. — Hányból buktál, lángész, kiáltott utánam Peczek Péter. Én mindenből megbuktam, de bucsut is mondok nektek. Inas leszek. Én nekem azt mondta apám, hogy én is az leszek, ha meg fogok bukni. Nem beszéltem komolyan, mert az éjszaka hallottam, mikor anyámmal beszélt. — Pistának tanulni kell és ha ismételné fog, még akkor is. Egész éjszaka nem aludtam, mindegyre az járt eszembe, hogy nekem tanulni kell. Édesanyámnak tegnap mondtam, hogy én

H I R E K.

Kossuth Lajos-szobor alapja javára rendezett gyűjtés eredményéről jelentés s a szobor felállítása tárgyában intézkedés teljes jogu bizottság kiküldése iránt javaslat.

Kerületi munkásbiztosító pénztárral, mint a volt betegsegélyző-pénztár jogutódával kötött adásvételi szerződés bemutatása

Jövő évi közvilágítási tevézet előterjesztése.

Aggáppoldai gondnok jelentése helyiség bérvételéről.

Tűzoltó parancsnok előterjesztésére 2000 korona keretén belül egy drb. mentő és betegszállító és egy drb. ragályos betegszállító kocsit beszerzése iránt.

Hausner Zsigmond és társai igali lakosok kérvénye Kaposvár—Igal—Nagykőnyi-ig tervbevitelt h. é. vasut kiépítéséhez törzsrészesvények jegyzése által 40,000 koronával hozzájárulása iránt.

Krausz Mór kaposvári lakos kérelme sörfőzdéje után 10 évig városi pótdó és kövezetvám mentességért.

Darnay Béla és fivére céggel kövezetvám díj átalányban megegyezés iránt alispáni leirat.

Közpénzek elhelyezésére pénzügyi bizottság ajánlatok bemutatása és javaslat.

A mézárások és hentesek ipartársulatának kérelme a »Hatósági husszék« vidékiek által való használatának eltöltése iránt.

Pecsinger Péter kérelme a városháza alsó udvarán egy mézárós-fabódé felállításának engedélyezése iránt.

Hirdető oszlopokra vonatkozó terv és költségvetések bemutatása.

A magyarországi muskások rokkant és nyugdíj egylete kaposvári fiókjának kérvénye alapító tagul belépés iránt.

Helebrandt Béla polgári iskolai tanító díjlevelének bemutatása.

Sauer féle alapítvány alapító levelének bemutatása.

Németh Ignác budapesti lakos mint »Somogyvármegye és Kaposvár rt. város monográfia« szerkesztőjének kérvénye kész kiadásai részbeni fedezésére 1200 korona kiutalása iránt.

Mang János és Légár Lajos kaposvári lakosok bérleti ajánlata Fő-utca 10. szám alatti bérhelyiségekre vonatkozólag.

Szegényalap kamataiból kiutalás iránt előterjesztés.

Jóváhagyott szabályrendelet és határozatok kihirdetése.

Egyéb netán beérkező ügyek.

nem akarok tanulni, én inas leszek. — Nem szégyenled magad, szolt rám anyám. Sohase hittem, hégy ilyen rossz fiu leszel. — És se hittem volna, hiszen azt hittem, hogy híres ember leszek. Már nem álmodok híres emberekről, én már csak Peczek Pétert irigylem.

Február.

Peczekkel találkoztam. Azt mondta, boldog s fittyet hány még az igazgatónak is. — Gyere velem, lángész, mondta. És én megkértem, hogy ne csufoljon, én sohase gondoltam magam lángésznek. Peczek megígérte, hogy nem csufol többet. Jó barátságot fogadtunk s azt mondta, hogy nagyszerű csuszkáló-helyeket tud. — Te csak rab vagy, Pista, szolt mikor elváltunk. És én igazat adtam neki. Nincsen semmi kedvem, szomorú a lelkem nagyon. Szeretnék mindig Peczek Péterrel beszélni, mert ő szabad.

Miért jársz te iskolába, lángész, miért rontod itt a levegőt, ma ezt mondta a latin-tanár. Pedig én még mindig tanulok, a mama is velem van mindig, mert a papa is így akarja. A mamával tanulok előbb, aztán jön a nagy diák-tanítóm, végre is a papának kell mindent felmondanom este,

— A kaposvári Kossuth-szobor.

Régen megvalósításra vár a kaposvári Kossuth-szobor felállításának eszméje, de szorgos gyűjtés után sem nagyobb ma a gyűjtés eredménye 12166 korona 66 fillérrel. Ehhez járul majd még a megye tekintélyes adománya. A szobor megépítése dolgában kiküldött bizottság — *Kapotsfy Jenő* főispán, *Kacs Kovács Lajos* alispán, *Németh István* porgarmester és *Siposs Géza* főjegyző áttekintették a más hasonló város szoborköltségvetését, tárgyalásokat folytatott néhány művésszel és arra megállapodott véleményre jutott, hogy egy — Kaposvár városához és Kossuth Lajos nagyságához illő — szobor körülbelül 30000 koronába kerül. A tanács ennek folytán javasolja, hogy a közgyűlés küldjön a mostani bizottságba még 5 tagot ruhazza fel a bizottságot teljhatalommal és bizza meg, hogy a szobrot a jövő évben állítsa fel. A költségvetéseket a különböző alapokból előlegezi majd a város s évenként a költségvetéshez viszonyítva törlesztgeti le.

— A szigetvári választás. Somogyvármegye középponti választmánya csütörtökön délelőtt *Kacs Kovács Lajos* alispán elnökle alatt ülést tartott s a szigetvári választás határnapjaul december hó 9-ikét állapította meg. A választás elnöke *Berzsenyi Gerő* dr. lengyeltóti-i, a küldöttség elnöke *Lóth István* szigetvári ügyvéd lesz. — A választási elnök helyettesei: *Batnyók Aladár* és *Szóó Lajos*; jegyzők: *Varga Sándor* szigetvári főjegyző és *Fejes József*, jegyzőhelyettesek: *Mács Kovács Lajos* és *Lábodi Lajos*.

— Uj megyebizottsági tag. Darányban egy megyebizottsági tagság időközben megüresedett. Erre a tagsági helyre *Szirtes Sándor* barcsi birtokost választották meg.

— A kaposvári választások. Kaposvár város képviselőtestületébe 28 új városi képviselőt választanak. A vármegye a városi választások elnökéül *Matolcsy József*

vacsora után És ha nem tudom a leckéket, felmarad velem. Nem tudok már panaszkodni se, elapadt a lelkem egészen s nem bánok semmit. Nagyon faradt vagyok. A fejem zug és borzasztó dolgokat álmodok. Meddig tart még ez. Már én ezt nem bírom . . . de nem akarok egészen rossz fiu lenni . . . és én így maradok, amíg csak végem nem lesz.

A kis Tamás Pistának márciusban vége lett. De nem a tanulás ölte meg. Megfázott s egy hétig haldokolt gyöngye teste, míg végre megnyílt a bőrtőnjátó. Kis rab-szolgatársai ott álltak koporsója körül s a latin-tanár szép bucsuzó beszédet mondott »a korán letört, sokat ígérő bimbóról.« És beszélt megindító pathosszal az intézet fájdalmáról. De most azt nem mondta, hogy lángész. Peczek Péter mondta csak odasomfordálva szurtos ruhájában a koporsóhoz:

— Isten áldjon meg lángész, — szolt bucsuzóul, — már neked is jó.

Peczek Péter még mosolygott is, mert ő igazán tudta, hogy a kis Tamás Pistának már igazán jó.

törvényhatósági bizottsági tagot választotta meg.

— A vármegyéről. Nemeskéri Kiss Emil dr. vármegyei aljegyző megkezdte több napra terjedő szabadságidejét.

— A város pénzeinek elhelyezése dolgában a pénzügyi bizottság ülést tartott, amelyben azt a javaslatot hozta, hogy a város készpénzét valamennyi kaposvári pénzügyintézetnél megosztva helyezték el négy és egy negyed százalékos kamattal. A javaslat szerint 10,000 koronaig nem kell felmondás, 30,000 koronaig 8 nap, azon felül pedig 14 nap a felmondás.

— Tanácsülés. A város tanácsa kedden délután *Németh István* polgármester elnökle alatt teljes ülést tartott. Jelen voltak: *Siposs Géza* főjegyző, *Kovács Soma*, *Csukly Károly* és *Nemes István* dr. tanácsosok, *Varga Lajos* dr. rendőrfőkapitány, *Kovács József* dr. ügyész, *Polányi Lajos* dr. főorvos, *Bereck Sándor*, *Möhler János* mérnökök, továbbá *Bakonyi Ferenc*, *Berger Samu* dr., *Gaspár Gyula* és *Kopácsy Sándor*.

— Bővítik az aggáppoldát. Minthogy az új aggáppolda építési ügye még mindig csak a tervezés stádiumában van s a beállott hidg folytán napról-napra több elagott ember jelentkezik felvételre: úgy bővítették ki ideiglenesen az aggáppoldát, hogy 200 koronáért még egy helyiséget vettek hozzá bérbe.

— A városi közegészségügyi bizottság újjászervezése. A november elsején életbe lépett új közegészségügyi törvény értelmében a városi közegészségügyi bizottság újjászervezendő. A tanács oly értelmű javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy a hivatalbóli tagokon és pedig polgármester, főorvos, állatorvos, gyógyszerészek, lelkészek, főjegyző, minden iskolából egy-egy tanítón kívül 5 bizottsági tagot válasszon s vezetőorvosul *Polányi Lajos* dr. városi főorvost jelölje meg.

— A kereskedelmi és iparkamara somogyi tagjai. Kaposvár: *Darnay Béla* vaskereskedő, *Szilágyi Samu* mézárós, póttagok: *Kertész Béla* rőfőskereskedő, *Lenc Sándor* építész, *Csurgó*: *Traubermann Ádám* vállalkozó, *Pataky Antal* bérkocsis, póttagok: *Weisz Ede* divatárkereskedő, *Péteri Viktor* cukrász. Igal mentesítve. *Marcali*: még nincs jóváhagyva. *Nagyatád*: *Bienenfeld Izor* bérkereskedő, *Kertész Adolf* szállodás, póttagok: *Mészáros Vilmos* kereskedő, *Kum János* építési vállalkozó. *Szigetvár*: *Grünhut Rezső* rőfőskereskedő, *Walde Lajos* bádogos, póttagok: *Fuchs Zsigmond* fakereskedő, *Oscsodal János* építész. *Tab*: *Deutsch Eduárd* vegyeskereskedő, *Csapó Endre* csizmadia, póttagok: *Herceg Samuel* vegyeskereskedő, *Marx József* fésűs.

— A marcali-i második gyógyszer-tár. Ismertettük annak idején *Marcali* nagyközség második gyógyszer-tár iránti kérelmét. E kérelem kedvező elintézése végett a héten egy husztagu küldöttség kereste fel gróf *Andrássy Gyula* belügyminisztert a képviselőházban *Zboray Miklós* országgyűlési képviselő vezetésével. *Bernáth Béla* dr. marcali-i ügyvéd, a küldöttség szónoka adta elő a marcaliak kérelmét egy *Marcaliban* felállítandó második gyógyszer-tár érdekében. A belügyminiszter válaszában megígérte a küldöttségnek, hogy a kérdést méltányosan fogja elintézni.

— A marcali-i takarékpénztár r. t. kárára legutóbb elkövetett nagy szabású betörés alkalmából jó szolgálatot véltünk tenni olvasóinknak, amikor figyelmüket felhívjuk a *Metnor* pénzszekrény és tresor gyár (Budapest, VI., Gömb-utca 59.) által készített pánccszekrényekre, melyek úgy tűz, mint betörés eshetősége ellen a legnagyobb biztosítékot nyújtanak. A »Meteor« pánccszekrények szerkezete a megfúrás lehetőségét teljesen kizárja és tényként fel-

említjük, hogy »Meteor« kassza betörők által még soha meg nem furatott és fel nem törtetett.

— **Zsidó községkerületi gyűlés.** A dunántúli zsidóhitközségek községkerületi képviselőtestülete a jövő hó 8-án tartja évi rendes közgyűlését báró gelsei *Guttman* Vilmos elnöklete alatt, még pedig ezúttal Kaposváron, az izraelita hitközség tanács-termében. A délután 3 órakor kezdődő gyűlés napirendjének tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Előjárósági jelentés. 3. Indítvány felekezettünk szervezése ügyében. 4. A kerületi pénztáros jelentése. 5. Megalakulás. 6. A kerületi bíróság egybeállítás. 7. Iskolalátogatók kiküldése. 8. A kongresszusi választókerületek beosztását előkészítő bizottság kiküldése. 9. Az évi költségvetés megállapítása. 10. Indítványok. 11. A legközelebbi ülés idejének és helyének meghatározása. A gyűlésen részt vesz a dunántúli, IX. izr. községkerületi képviselőtestület részéről 24 község képviselője.

— **A földült családi otthonok . . .** A kivándorlás a családi élet viszonyainak sok változását vonta maga után. Felszedelőködtek az emberek; megalapított családok maradtak el az Isten nevében s a huzavonából nem egyszer sötét regények fejlődtek, vagyoni viszályok pedig gyakran fordultak elő. Mert itthon mással állt össze az asszony, gondolván úgyis itthagya az ura, a kintlevő férfi is kötött házasságot; senki sem tartotta számon a családi ügyeket. Most e zavarok elejtése végett a belügyminiszter rendeletet adott ki, hogy a külföldön élő magyarok családi viszonyaiban beálló változások, amint az idegen hatóságtól erről értesítés jön, vezetessenek be itthon az illető anyakönyvekbe.

— **Uj csendőrörs.** A honvédelmi kormány *Kopács* községben új csendőrösöt szándékozik felállítani, ami teljesebbé is megv azonnal, mihelyt alkalmas helyiséget kapnak a nevezett községben a csendőrlaktanya részére.

— **Elítelt leánykereskedők.** *Weisz* Miksánét, az egyik nyilvános ház tulajdonosnőjét s ennek egyik alkalmazottját, *Mátinovits* Viktóriát a határszéli rendőrkapitányság leánykereskedésért 200k pénzbüntetésre ítélte, mert két áldozatukat, *Varga* Máriát és *Csiszár* Margitot akik szabadulni akartak a szegyenletes kenyérkeresettől, erőszakkal tartották vissza, cselédkönyvüket összetépték és terrorizmussal akarták rávenni arra, hogy egyik nyilvános házban folytassák féslett életüket.

— **Betörés fényes nappal.** Egy vakmerő betörés foglalkoztatja napok óta rendőrségünket: fényes nappal, a Fő-utca egyik forgalmas átjáró házában feltört egy ismeretlen tettes egy szekrényt s elvitt egy aranyórát, láncot, anélkül, hogy bárki látta volna. A betörés a Fő-utca 13. sz. a történt dél előtt 10–11 óra között, ahol *Molnár* Jenő kereskedőségét, *Kohn* Izidorné alkalmazottját lopta meg a besurranó tolvaj úgy, hogy udvari lakásába behatolt feltörte a szekrényt s mellényzsebében volt feltűnő nagy aranyórát és láncot elvitte. A kár 216 korona. A rendőrség rögtön megkezdte a nyomozást s a láncot megtalálta a Kontrássy-utcai új zálogházban, ahol 50 koronát kapott rá a betörő. Az itt adott személyleírás alapján a rendőrség folytatja a nyomozást.

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést kaptuk:

Szomorodott szívvél jelentjük, miszerint felejthetetlen férjem és szeretett atyánk *Récei Ignác* f. hó 24-én este 10 órakor hosszas szenvedés után életének 55 ik, boldog házasságának 32-ik évében jobblétre szenderült. A megboldogult földi maradványai f. hó 28-án délután 1 órakor fognak örök nyugalomra helyeztetni. Nyugodjon békében! Récei Ignácné szül. Kemény Regina neje. Récei Sandor, Récei Mariska, Récei Gizella férj. Böhm Jenőné gyermekei, Leitner

Gusztáv fivére, *Leitner* Frida férj. *Szatler* Ignácné nővére, Böhm Jenő veje, Böhm Sarolta, Böhm Józsi, Böhm Margit unokái.

— **Baleset a cukorgyárban.** *Herman* Mihály 33 éves cukorgyári munkás a szeletvizszivattyú hajtórudját tisztogatta, miközben jobbkezének hüvelyk- és mutatóujját összemorzsolta a gép. Sérülésével beszállították a kórházba.

— **A hatósági sertésszuró helyiség ügye.** Tudvalevőleg az új husvizsgálati rendelet kötelezi a várost, hogy hatósági sertésszuró helyiségről gondoskodjék. Minthogy ez Kaposváron most még nehezen valósítható meg: a hentesek — mint megirtuk — kérelemmel fordultak a városhoz, hogy ettől tekintsen el. A város tanácsa a kérelmet és a felajánlott megoldási módot elfogadhatónak találta. A kérdés fölött a közgyűlés fog dönteni.

— **Szénegáz mérgezés.** Ihárosberényből vesszük a hírt, hogy ott dr. *Erőss* József kör- és járásorvos nyugalomban élő szülei és a náluk levő kis fia kevésbe mult, hogy a szénegáz mérgezés áldozatai nem lettek. Ugyanis a szénrel fűtött kályha kürtje valahogy eldugult és a kiömlő gáz a szobába tódult. Az öreg házaspárt és a kis fiút a rögtöni orvosi segély is alig volt képes az életnek visszaadni.

— **Öngyilkosság.** *Szakál* János surdi szőlőhegyi lakos beküldötte feleségét a faluba, ahol sertéseit hizlalta, hogy etesse meg őket. Mikor az asszony hazament, a lakást zárva találta. Mi rosszat sem gyanítva, azt hitte, hogy férje elment hazulról, ő is elment Zakányban lakó vőjéhez; onnét két nap mulva visszament ismét a szőlőbe, de az ajtó ekkor is zárva volt. Ekkor elment Pogányszentpéteren lakó testvérjéhez és elpanaszolta neki, hogy ötlet férje már négy nap óta kizárta lakásukból. Ötödik nap ismét visszament a lakáshoz, de az ajtó ekkor is zárva volt. Ekkor már gyanus volt neki az eset, bement tehát a községi előjárósághoz és jelentést tett. Az előjárók az ajtót betörték és remélve látták, hogy *Szakál* János az ágyban feküdt atlótt fejfel és mellette volt egy 6 mméteres forgópisztoly, amely életét kioltotta. A hulla szemléből a hatóság megállapította, hogy *Szakál* János saját kezével vetett véget életének.

— **Saját vigyázatlanságának áldozata.** Ihárosból vesszük a hírt, hogy ott *Posits* János nevű gazda ember 17 éves *Juli* nevű leánya este tüzet akart a konyhába rakni. De mert a fa vizes volt és csak parázsként égett, felfogta a leány a petroleumos üveget és belőle petroleumot akart önteni az izzó zsaratnokra; e közben a petroleum felrobbant és a leánynak arcát és kezét összeégette úgy, hogy szegénynek egész életére elcsúfította az arcát.

Főszerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Rusa Ernő.

A szerkesztésért felelős.

Dr. Pete Márton.

Értesitem t. vevőimet
és a közönséget, hogy
27 év óta fennálló

rövidáru, kézimunka
és cipőraktáramat

feloszlatom,

és a raktáron levő összes
árúkat a legjutányosabb
áron kiárusítom

Tisztelettel

Pollák József.

Calderoni és Társa

látszerraktár, tan- és műszerraktár

BUDAPEST,

Váci-u. 1. sz. — Kishid-u. 8. sz.

Női látcsövek fogantyúval. Színházi-, táborig- és verseny-látcsövek. Prizmás távcsövek, Zeiss-, Busch- és Goerz-féle gyártmány. Szemüvegek és orrcsipeszetők legfinomabb kivitelben. Lorgnettek, olvasó üvegek. Aneroid légsúlymérők, hőmérők, Eredeti drezdai experimentáló szekrények. Franklin szekrények. Villanygépek. Fényképezeti készülékek, kodak eredeti áron. Földtekék, gőzgépek.

Nyomdai munkákat

jutányos áron készít

Hagelman Károly

könyvnyomdája

Kaposvár.

100,000 db.
készlet.**Szegfű és Rózsa!**100,000 db.
készlet.

Skorka János rózsá- és szegfűteleptulajdonos ajánl direkt külfországból beszerzett

óriás virágú **Rem-szegfűket** és nyakra nemesített **Bokor-rózsákat**.

E nagy készlet miatt egyideig **30 százalékot** engedélyezek. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett cserepekben nyílt rózsákat, szegfűket, jácintokat a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemesfajú szegfűmagjaimról szóló név-árlappal készséggel szolgálok.

SKORKA JÁNOS

5 hold rózsá és szegfűtelepe B.-SZARVASON.

NAGY LAJOS

SZIJGYÁRTÓ, NYERGES ÉS BŐRÖNDÖS

KAPOSVÁR, Erzsébet-ut 12. szám. (Piac-tér.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani elsőrendű

szijgyártó, nyerges és bőröndös üzletemet, melyet helyben, **Erzsébet-ut 12. szám** alatt (Piac-tér), nyitottam és a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelően rendeztem be.

Raktáron tartok kocsizó, lovagló és istálló felszereléseket, ugyancsak bőrönd, vadászati és bőr-díszmű árukat.

Megrendeléseket és javításokat pontosan készítek.

RÓZSA JÁNOS

vegyészeti ruhatisztító, plissirozó, ágytolltisztító és gőzműfestő gyára
KAPOSVÁR, Fő-utca 31. sz., saját hazában.

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt
plissirozó, guvrirozó, vegyészeti
ruhatisztító és gőzműfestő gyárát,

mely legújabban

ágytolltisztító géppel

bővített ki. — Ezen közegészségügyi és tisztasági szempontból felette megbecsülhetetlen eljárást melegen ajánljuk házi-asszonyok, intézetek és kórházak figyelmébe.

Tisztítás folytán a toll 100 százalékkal növekedik.

Előzetes bejelentés után a toll tisztítása meg is várható.

Nyomatott Hagelman Karoly könyvnyomdájában Kaposvárott.



CZIM: **AZ UJSÁG**
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.



Félelem és bánatnak
a családi életben vége!

Egyetemes-világ-asszony védelem.

(Biztos!)

Saját érdekében kérjen 10 fillér levélbélyeg beküldése mellett prospektust és árjegyzéket.

Szétküldés titoktartás mellett:

BAUER JÓZSEF

kosmetikai, higiéniai-vegyi művek.

Főképviselet és szétküldési iroda:

WIEN, I., Sonnenfelsgasse 21.

Jutányos áron

felvételnek

hirdetések

a kiadóhivatalba.